

**ЦЕНА ГАЗЕТЫ:**  
 СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на 1875 годъ для городскихъ — 11 руб. 50 коп., на полгода 6 руб., для иногородныхъ на годъ — 13 руб. на 6 месяцев — 7 руб. **РАЗЪЯСНЕНИЕ**  
**ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:** обыкновеннымъ шрифтомъ — 1/2 коп. за букъ, шрифтомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.  
 Редакція газетъ „Кавказъ“ покорѣннше проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ присылать свои сообщенія написанными по возможности разборчиво.

# КАВКАЗЪ

## ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 №№ ВЪ ГОДЪ.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ.**  
 ВЪ ТИФЛИСЬ — въ конторѣ редакціи, въ домѣ Хатисова, въ Сололакъ, противъ губернскаго правленія.  
 ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГЪ — въ гонимой экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.  
 ВЪ МОСКВѢ — у книгопродавца Клячкова.

**ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНІЯ** для печатанія въ газетѣ принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

Въ редакціи газетъ „Кавказъ“ принимается подписка на сооруженіе въ г. Владикавказѣ памятникъ штабсъ-капитану Лико и рядовому Архипу Осипову. Гг. иногородныхъ проситъ адресовать свои пожертвованія въ г. Тифлисъ, въ редакціи газетъ „Кавказъ“, Сололаки, домъ Хатисова.

### СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Правительственный распоряженія. Судебный указатель. Городскія происшествія. Кавказская лѣтопись. Телеграмма „Кавказъ“. Разныя известія. Внутреннія известія. Вишнїя известія. Казенныя и частныя объявленія. Фельетоны.

### ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Августа 30-го дня, въ Парскомъ Сель. Производятся: за отличіе по службѣ: изъ *Полковниковъ* въ *Генералъ-Майоры*: состоящій при Кавказской Арміи, Лейбъ-Гвардіи Уланскаго Его Величества полка *Князь Гуріель*, съ оставленіемъ при Кавказской Арміи и съ зачисленіемъ по Армейской Кавалеріи; Инспекторъ работъ Окружнаго Инженернаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа, Военный Инженеръ *Князь Ходжаминскаго*, съ зачисленіемъ по Инженерному Корпусу и съ назначеніемъ состоять при Кавказской Арміи; *старишинствомъ, на основаніи Всемилостивѣйшаго Манифеста 18-го февраля 1762 г.*: Помощникъ Начальника Штаба Кавказскаго Военнаго Округа *Шаликовъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности; исправляющій должность Начальника Артиллерійскихъ Парковъ Кавказскаго Военнаго Округа, состоящій по Полевой Пѣшей Артиллеріи *Семчицкий*, съ утвержденіемъ въ настоящей должности и съ оставленіемъ по той-же Артиллеріи; Начальникъ Военно-Топографическаго Отдѣла Кавказскаго Военнаго Округа, Генеральнаго Штаба *Стебнишій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности; Начальникъ Штаба войскъ Терской Области, Генеральнаго Штаба *Философовъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Изъ *Подполковниковъ* въ *Полковники*: Старшій Помощникъ Военнаго Начальника Средняго Дагестана *Войно Оранскій*; Начальникъ Казимухскаго Округа *Чемберъ*; Чиновникъ особыхъ порученій VI класса Окружнаго Интендантскаго Управленія Кавказскаго Округа *Дальшенико*, съ оставленіемъ въ настоящей должности; Командиръ Ахалцхской Крѣпостной Артиллеріи *Возожкинъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности; Правитель дѣлъ Окружнаго Артиллерійскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа *Косеневскій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Полевой Пѣшей Артиллеріи. Въ *Подполковники*: изъ *Майоровъ*: числящійся по Армейской Кавалеріи Чиновникъ особыхъ порученій VII класса

Окружнаго Интендантскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа *Акидзе*, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Армейской Кавалеріи; Старшій Помощникъ Старшихъ Альтюнтавъ Штаба Кавказскаго Военнаго Округа: *Теръ-Барсеговъ* и *Мокришскій*; Старшій Альтюнтъ того-же Штаба *Шереметко*; Старшій Помощникъ Старшаго Альтюнта Штаба Кавказскаго Военнаго Округа *Родзевичъ*, — все съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и въ настоящихъ должностяхъ; 13-го Лейбъ-Грендерскаго Эриванскаго Его Величества полка *Микеладзе*. Въ *Майоры*: изъ *Капитановъ*: Старшій Помощникъ Старшаго Альтюнта Штаба Кавказскаго Военнаго Округа *Барковский*, съ оставленіемъ въ настоящей должности; пѣхотныхъ полковъ: 80-го Кабардинскаго Генералъ-Фельдмаршала Князя Барятинскаго *Шелемтьевъ*; 153-го Бавинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Сергія Михайловича, *Комаревъ*; бывшаго 3-го Кавказскаго Линейнаго баталіона *Симоновъ*, съ назначеніемъ Начальникомъ Майкопскаго Мѣстной команды. Изъ *Штабсъ-Ротмистровъ* въ *Ротмистры*: состоящій по Армейской Кавалеріи и въ Дагестанской Постоянной Миліціи *Гасанъ-Нуръ-Магомедъ-Оглы*. Изъ *Штабсъ-Капитановъ* въ *Капитаны*: числящійся по Армейской Пѣхотѣ Смотритель Сухумскаго Продовольственнаго магазина Кавказскаго Военнаго Округа *Федоренко*, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Армейской Пѣхотѣ; 77-го Тенгискаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра-Вича, полка Старшій Альтюнтъ Штаба 20-й пѣхотной дивизіи *Новицкій*, съ оставленіемъ въ настоящей должности и съ зачисленіемъ по Армейской Пѣхотѣ; Помощникъ Старшаго Альтюнта Окружнаго Артиллерійскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа *Темір-Булатъ-Дударовъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по той-же Артиллеріи; Мѣстной Артиллеріи Завѣдующій Грозненскій Артиллерійскій складъ въ *Прозоркинъ*; Бавинской Мѣстной Артиллерійской команды *Билевичъ*; Кавказскаго Резервнаго Сапернаго баталіона, состоящій въ постоянномъ составѣ Техническаго Гальваническаго Заведенія *Валковичъ*; Владикавказской Мѣстной взртовой команды *Ивановъ*. Изъ *Поручиковъ* въ *Штабсъ-Капитаны*: 14 Грендерскаго Грузинскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка *Албордановъ*. Изъ *Поручиковъ* въ *Штабсъ-Капитаны* Миліціи: Дагестанской постоянной Миліціи *Вагратовъ*. Въ *Поручики*: изъ *Подпоручиковъ*: Столначальникъ Окружнаго Интендантскаго Управленія Кавказскаго Военнаго Округа, числящійся по Армейской Пѣхотѣ *Остроумовъ*, съ оставленіемъ въ настоящей должности и по Армейской Пѣхотѣ. Изъ *Подпоручиковъ* въ *Поручики* Миліціи: Дагестанской постоянной Миліціи *Керимъ Бекъ-Ахмедовъ*. На вакансіи: по Кавалеріи: изъ Штабсъ-Ротмистровъ въ *Ротмистры*: состоящій при Его Императорскомъ Высочествѣ Главномъ командующемъ Кавказскою Арміею *Корсаковъ*; по Пѣхотѣ: изъ *Поручиковъ* въ *Штабсъ-Капитаны*: Старшій Альтюнтъ Штаба 41-й пѣхотной дивизіи *Туинъ-Мирза-Барановскій*, съ

оставленіемъ въ настоящей должности; на основаніи приказа по *Воен. вѣд.* 19-го сентября 1870 г., за № 283, пункт. 14: по вѣдому Военно-Учебныхъ Заведеній: изъ *Капитановъ* въ *Подполковники*: Воспитатель Тифлисской Военной Прогимназіи, Младшій Учитель и Воспитатель межевыхъ классовъ *Слицинъ*.

О чинахъ гражданскихъ военнаго вѣдомства. Августа 30-го дня, въ Парскомъ Сель. Производятся: за отличіе по службѣ, *старишинствомъ*: изъ Коллежскихъ Ассесоровъ въ Надворные Советники: Правитель Канцеляріи Управленія Окружнаго Инспектора госпиталей Кавказскаго Военнаго Округа *Стаховскій*, съ 17-го апрѣля 1875 г.

Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Государственному Совету 30-го августа, Начальникъ Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго, статсъ-секретарю, сенатору, дѣйствительному тайному совѣтнику барону *Николаю*, Всемилостивѣе повелѣно быть членомъ Государственнаго Совета, съ оставленіемъ въ званіи статсъ-секретаря и сенатора.

### Правительственные распоряженія.

Назначаются: священникъ Николаевской города Новороссійска церкви Зоринъ — законоучитель Новороссійскаго начальнаго училища, съ 1 мая; учитель приготовительнаго класса Бавинскаго реальнаго училища коллежскій ассесоръ Эдель — воспитателемъ пансіона Темір-Ханъ-Шуринскаго прогимназіи; преподавателемъ Закавказскаго дѣвичьяго института Горюевъ — учителемъ латинскаго языка Тифлисской гимназіи, оба съ 1 сентября; учитель образовательной школы при Кубанской учительской семинаріи Фроловъ — исправляющимъ должность учителя наукъ той-же семинаріи, съ 21 августа; канцелярскій служитель департамента Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго Иванъ Михайловичъ — исправляющимъ должность помощника смотрителя Ахалцхскаго начальнаго училища; воспитателемъ пансіона Тифлисской гимназіи, статскій совѣтникъ Григорьевъ и учитель приготовительнаго класса той-же гимназіи, надворный совѣтникъ Теръ-Осиповъ — помощниками классныхъ наставниковъ той-же гимназіи, съ 1 сентября.

Увольняются отъ службы: состоящій за штатомъ законоучитель мусульманскаго закона Оморова учения Тифлисской гимназіи, титулярный совѣтникъ Рахимъ-Сулѣйманъ-оглы, за выслугою по учебной части 25-лѣтняго срока, съ 1 августа, и учитель латинскаго языка Кубанской гимназіи, коллежскій совѣтникъ Кибардинъ, согласно просьбѣ по болѣзни, съ 21 августа.

### Судебный указатель

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. окр. судѣ, по *угол.-англ.* отд., на 11 сентября.

По жал. Сарк. Саркисова на Нико Степанова за мошенничество; Гав. Каракузова на Дарю Каракузова за недачу средствъ къ жизни; Луи. Дураевъ на Василія Ханджова за покупку краден. вещей; Волкова и Хараба-шв. на Алекс. Опроева за нанесеніе обиды; Баспа Мате-швили на Григ. Окоева за нанес. побоевъ; Геур. Едигарова на Симона Чрелъ-шв. за кражу лошади; Ег. Назарбегова на Юс. и Алекс. Тумаловыхъ за нанес. оскорбленія;

любовъ, который такъ напугалъ г. Блюдова, тоже нѣтъ ничего особенно страшнаго.

Опровергалъ мои вычисленія относительно пропорціи учащихся и неу учащихся, г. Блюдовъ выдаетъ самъ въ арифметическую ошибку, которая дѣлаетъ все его дальнѣйшія возраженія на эту тему несправдливыми. Г. Буяковскій доказываетъ, что на 10,000 жит. въ Россіи приходится дѣтей отъ 10 до 14 лѣтъ 1,762, значитъ, изъ 749,969 жит. области 133,644 должны бы учиться въ училищѣ. Откуда-же г. Блюдовъ взялъ, что «81 тысяча съ небольшимъ»? (Вотъ цифры Буяковскаго: на 10,000 приходится муж. жев. отъ 10 до 11 лѣтъ 232 218 — 11 — 12 — 225 215 — 12 — 13 — 225 214 — 13 — 14 — 220 213 902 + 860 = 1,762. Г. Блюдовъ вывелъ 1,087).

Конечно, вычислить, что на 9 должностныхъ учащихся, учить въ области одѣянъ, г. Блюдовъ не могъ не согласиться, что и это микроскопическіе успѣхи. Желая еще смягчить свой выводъ, онъ урешаетъ горское населеніе, которое не отдаетъ своихъ дѣтей въ наши школы. Знаемъ, но мало ли что и почему оно теперь не отдаетъ дѣтей; мы беремъ все число населенія, желая вывести нормальныя отношенія, а не «идеальныя» отношенія, при томъ достигнуты Кубанскими ивѣдками колоніями. А почему теперешнія отношенія далеко ниже нормы — мы знаемъ не хуже г. Блюдова, но вовсе

Гав. Сергеева на Яков. Деметрѣви за кражу вещей; Косн. Платошевскаго на Ив. Пиралова за нанесеніе обиды; Сарк. Саркисова на Зур. Матінова за кражу бурдюковъ; Оган. Вазица на Ив. Маркарова за нанесеніе обиды; священ. Іоаннеса Теръ-Алакимова на Дав. Кайлазова за кражу ружья и часовъ; Ник. Арипова на Кар. Квицидзе за кражу разныхъ вещей; Сарк. Степанова на Гавр. Парубегова за нанесеніе оскорбл.; по сообщен. полиціи о Ив. Кречетовѣ, обвин. въ допущ. въ завед. своимъ картелиной игрѣ.

дѣламъ, назнач. къ слуш. въ Тифл. окр. судѣ, по *гражд. отд.*, на 12 сентября. Кир. Мамиконова съ агалар. Ага-Бекъ-Мамедъ-Асанъ-оглы Топчиевскій; Степ. Саркисова съ Алек. Асладъ-шв., Пав. Давидъ-шв. и Сим. Джагаловскій; Ар. Кочарова съ Гав. Шадиновскій; Еф. Магаловой съ Мих. Тарханъ-Мурамовскій; о признаніи Арютина Казарова несостоятели, должн.; объ утвержд. къ исполн. духовныхъ завѣщ.: Ильи Аладашв. и Варв. Хахобовой.

Въ Кавказскомъ военно-окружномъ судѣ, при открытіи дѣлъ, назначены къ слушанію слѣдующія дѣла.

На 11 сентября, въ 10 часовъ утра: о казен. дѣльцѣ, 161 пѣх. Александр. полк. Ан. Лавренко обвин. въ кражѣ со влохомъ; по несогласію коман. Кубан. крѣп. арт. съ приговор. полковаго суда о млад. сержантѣ. Вас. Милоковѣ, обвин. въ кражѣ.

ГОРОДСКІЯ ПРОИСШЕСТВІЯ. Вечеромъ 5-го сентября, тифлисскій житель Гусейнъ-Ира-Кулиевъ, въ скорѣи однокорожаніемъ, молодымъ человекомъ 15 лѣтъ, Апаримъ Келбай-Асанъ-оглы, нанесъ ему смертельную рану карманнымъ большимъ ножомъ и самъ бѣжалъ, но есть надежда отыскать его. Случай переданъ на распоряженіе следователя.

### КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ, 10-го сентября. (\*)

Горячіе источники, вода которыхъ употребляется въ тифлискихъ минеральныхъ баняхъ, въ отношеніи температуры распределяются въ слѣдующемъ порядкѣ:

Источникъ г. Зубалова № 1 имѣетъ 36,7 по Реомъ
— Бѣтулова № 1 — 36,6 —
— Церковный № 1 — 35,7 —
— — — № 2 — 35,0 —
— г. Зубалова № 2 (женск.) 34,4 —
— — — № 1 — 33,8 —
— — — № 3 — 33,7 —
— — — № 2 — 32,9 —
— г. Тумшал. (напѣ Цовьян.) 32,4 —
— — — семейства Орбеліани 32,4 —
— Орбеліани 32,3 —
— Бѣтулова № 2 32,2 —
— — — № 3 30,0 —
— г. Мирзоева — 28,1 —
— Тамашева — 27,7 —
— Бѣтулова № 4 25,3 —

Въ этой таблицѣ температуры означены средними выводами изъ maximum'a и minimum'a, полученныхъ наблюденіями комиссіи 1866—1868 г.

Въ частности, въ отношеніи maximum'a и minimum'a въ теченіи почти цѣлыхъ двухъ лѣтъ, замѣчались слѣдующія перемены:

(\*) См. № 102 и 104 „Кавказа“.

не находилъ необходимымъ толковать объ этомъ, ибо задались другой задачей, а смягчать выводы не имѣемъ необходимости, тѣмъ болѣе, что мы никого не винимъ, не обвиняемъ, а говоримъ, что есть и что быть должно. Вотъ если бы г. Блюдовъ доказалъ намъ, что такъ быть не должно — другое дѣло. Ergo — остается вѣрнымъ, что, по какимъ-бы то ни было причинамъ, а дѣятельность народнаго образованія въ области, пока если и замѣтна, то только... съ микроскопомъ.

Теперь другое: наше предположеніе о прагматическомъ, хозяйственномъ характерѣ Кубанскихъ народныхъ школъ; и оно не удостоилось одобренія г. Блюдова. Почему?

1) Милычскій игнорируетъ «типъ народныхъ школъ, начертанный въ законодательномъ порядкѣ» (что за канцелярскій стиль!); 2) школы хозяйственныя не могутъ быть совмѣстны съ общеобразовательными, ибо требуютъ много всякихъ спеціальностей. Оба эти пункта равно неосновательны: до типа народныхъ школъ мѣвъ нѣтъ дѣла, ибо и пишу не о томъ, что есть, а что быть должно, что требуется ситуациею (само высшее учебное начальство не смотритъ на этотъ типъ, какъ въ послѣднее слово: оно и теперь занато вопросомъ о введеніи сельскаго хозяйства въ народныхъ училищахъ, — значитъ, мои соображенія не совсѣмъ «заоблачныя»); 3) школа-хуторъ, школа-ферма, школы-мастерскія вовсе не требуютъ особыхъ спеціальностей, а только учителя-хозяина, котораго нужно, конеч-

Источникъ Зубалова № 1 имѣетъ: maximum температуры въ сентябрѣ = 37,2 R. minimum — въ апрѣлѣ = 36,0 R.

Источникъ Бѣтулова № 1 имѣетъ: maximum температуры въ апрѣлѣ = 37,1 R. minimum — въ апрѣлѣ = 36,3 R.

И такъ, maximum температуры нашихъ водъ доходитъ до 37,2 по Реомюру.

Слѣдовательно, некоторые тифлискіе источники въ отношеніи температуры превосходятъ заграничныя воды: Барезъ, имѣющій 35,8 maximum, и почти равны водамъ Э. въ Санойѣ, имѣющимъ 37,5 maximum и, наконецъ, походятъ на нѣкоторые источники въ Пломбѣ, въ Ваши и въ Эмсъ, но значительно уступаютъ Баденъ-Баденскимъ, Карльсбаденскимъ и Фосенскимъ водамъ.

Въ отношеніи количества воды помнутае тифлискіе горячіе источники распределяются слѣдующимъ образомъ:

Источники Орбеліани давали въ 1 секунду 0,2244 вед.
Источникъ Туалова давалъ въ 1 секунду 0,1699 —
— Бѣтулова № 1 — 0,1453 —
— Зубалова № 1 — 0,0937 —
— Мирзоева — 0,0813 —
— Сумбатова № 2 — 0,0757 —
— Тамашева — 0,0734 —
— Сем. Орбеліани — 0,0650 —
— Выв. церковный № 1 — 0,0577 —
— Сумбатова № 1 — 0,0496 —
— Зубалова (женск.) — 0,0388 —
— Сумбатова № 3 — 0,0245 —
— Выв. церковный № 2 — 0,0240 —
— Бѣтулова № 4 — 0,0221 —
— Бѣтулова № 3 — 0,0212 —
— Бѣтулова № 2 — 0,0042 —

Итого въ секунду 1,1708 вед.

Къ итогу собственно банныхъ водъ слѣдуетъ причислить и тѣ минеральныя воды, которые въ баняхъ въ настоящее время не употребляются. Онѣ суть:

Общественные источ. 31,7 R. даютъ 0,0260 ведра
Гургиебегова — 26,7 R. — 0,0400 —
Агаларова — 26,0 R. — 0,0241 —
Халатова — 25,5 R. — 0,1408 —

Итого 0,1408 ведра

Всѣ-же минеральныя источники въ совокупности даютъ въ 1 секунду 1,3116 ведра, а въ минуту немного менѣе 79 ведръ, въ часъ около 4,722 в., въ сутки около 113,322 в., а въ годъ около 41 1/2 миллионныя ведръ.

Переводя эти цифры ёмкости на иностранныя мѣры увидимъ, что:

1,1708 ведра воды, употребляемыхъ для банъ составятъ 454,144,9 куб. метр. въ годъ, и 0,1408 ведра, не употребляемыхъ для банъ = 54,615,7 куб. метр. въ годъ.

Итого-же въ годъ = 508,760,6 куб. метр. Слѣдовательно, по количеству воды наши минеральныя источники превосходятъ воды: въ Барезъ (дающ. 58,000 к. м.), въ Эмсъ (150,000), въ Пломбѣ (214,000), въ Виши (250,000), въ Баденъ-Баденъ (333,000), въ Ахенъ (440,000) и только уступаютъ Мариенбаденскимъ, Карльсбаденскимъ, Теллицкимъ и проч.

На основаніи вышеприведенныхъ данныхъ г. Абишъ выводитъ заключеніе, что количество горячей воды, идущей въ наши баны и ванны, относится къ стекающей безъ употребленія какъ 100:12. Но сверхъ перечисленныхъ нами четырехъ, такъ сказать, не-

подготовить въ правильно-организованной учительской семинаріи.

Но... учителю надо дать вознагражденіе, которое-бы стоило гораздо выше нормы, получаемой г. Блюдовымъ достаточной для Кубанскихъ педагоговъ (182 р.). При этомъ не постога слѣдующія фразы г. Блюдова: «желованье складается изъ окладовъ, обуславливаемыхъ, главнымъ образомъ, недостаточной подготовкой наставниковъ». Какъ это понять? Неужели Кубанское начальство училищъ, или общества назначаютъ оклады сообразно съ какими-то подготовками? Проще и справедливѣе определять окладъ по среднимъ жизненнымъ потребностямъ педагога, а на такую окладъ, повѣрьте, являясь способные преподаватели. Конечно, велико обьяніе канцеляріи, но къ чести русскаго образованнаго юношества мы должны сказать, что много нашлось бы хорошихъ педагоговъ на хорошемъ вознагражденіи. А потому г. Блюдовъ едва-ли правъ, отрицая это. Пусть по его инициативѣ предлаживаются каюе-нибудь Кубанское общество хороше обеспечение сельскому учителю — и онъ тогда увидитъ, правы мы или нѣтъ. Правда, что теперь мало хорошо подготовленныхъ учителей, но молодежь не готовится такимъ образомъ только потому, что хорошее вознагражденіе учительскаго труда не введено въ норму. Какъ-же это крымскіе татары (выпр. въ Алушѣ) даютъ русскому учителю около 600 руб. въ годъ, при готовой квартирѣ?

Взглядъ г. Блюдова на практическую

### РАЗЪЯСНЕНІЕ

статьи о «Современномъ состояніи Кубанской области».

Составляя эту статью, я никакъ не предполагалъ, что она потребуетъ разъясненій, но вотъ оказывается, что послѣдняя ея часть, а именно о состояніи первоначальнаго образованія въ этой области требуетъ такого разъясненія. Г. Блюдовъ (инспекторъ этихъ школъ въ области) написалъ многословную статью въ № 103 „Кавказа“, яко-бы въ опроверженіе этой части моего труда. Результатъ его статьи, по его мнѣнію, тотъ, что я написалъ статью «съ широкими претензіями, но вполне несостоятельную въ добросовѣстной оцѣнкѣ положенія дѣла народнаго образованія въ области». Какъ видите — два тяжкія обвиненія. Приходится оправдываться. Начиная съ «широкихъ претензій». Въ чемъ-же усматриваетъ ихъ мой оппонентъ? Повидному въ томъ, что я осмѣлился сравнить теперешнее состояніе народнаго образованія въ области (количественно) съ той нормой, котора законна и вполнѣ возможна для каждой сколько-нибудь цивилизованной мѣстности, и которую г. Блюдовъ угодно признавать заоблачно-идеально-недостигаемою. Что-же я высказалъ идеальное-недостигаемою? То, что въ нормальномъ развитіи образованія дѣти отъ 10 до 14 лѣтъ всѣ должны сидѣть въ школахъ. Что это достижимо, доказываютъ ивѣдкіи колоній въ Кубанской области, какъ я подтвердилъ фактами, взятыми изъ официальной лѣтописи.

производительных источников, комиссия, под председательством г. Абиха, исследовала до 14 других источников...

Тифлиские источники, говорит г. Абих, без всякого сомнения, находятся под влиянием атмосферных явлений...

Колеса эти выражаются в сотых и тысячных долях ведра в секунду и при чем, напр., в банях Зубалова...

Несмотря, однако, на колебания в отношении количества воды...

При производстве своих наблюдений и исследований ученые академик убедились между прочим, что самые значительные источники собираются...

Замечено, что в помпанных бассейнах вместе с поднимающимися из трещин минеральными водами поднимаются также газы...

1) Что газавая смесь (выпуск воды), являющаяся в преобладающей бозоляем газом, либо вовсе не содержит углекислоты...

2) Входящая в состав воды соли придают ей сильно щелочные свойства. Щелочны земли, впрочем, тоже входят в состав...

3) Щелочный элемент, который должен преимущественно состоять из натрия, связан частью с углекислотой, срвной кислотой и хлором...

К сожалению, наши сведения в отношении фармакологического и вообще бальнеологического значения тифлиских минеральных вод почти ограничиваются вы...

шеприведенными... Слдует сказать, что производств чашек опытов и исследований в тифлиских банях...

Современное устройство и назначение наших бань известно всякому, кому хоть сколько-нибудь знаком гор. Тифлис...

Все тифлиские минеральные бани, перечисленные ниже, заарестованы откупщиками, которые в 1869 г. платили владельцам:

Table with 2 columns: Name of bath, Value. Includes Bebutovskaya, Vyshnaya, Zubalovskaya, etc.

Всего в год... 61,900 р. или, круглым числом, 62,000 р. Полагая средним числом личную пользу...

Каждый же человек в год... 62,500 ч., а в день 171 ч. Как уже сказано выше, на долю каждого жителя...

В заключение своей статьи г. Блюдов, обвиняя меня в недобросовестности и излишней авантюристике...

Ок. Мильчевский.

МАГОМЕТЪ И МАГОМЕТАНСТВО.

Глава II. (1.) Религиозное положение Аравийскаго полуострова перед проповедью Магомета.

Маذهзм был впроцессе времени людей преданных земледелию, а потому он мог утвердиться лишь в той части Аравии, гд...

ра цвительной воды в XIX столетии стоить 1 коп!!... Возможно ли это?..

Гекчай (корреспондент газеты «Кавказ»). Промы зловеще (по традициям) мѣсяцы гекчайскаго года: июль, июль и август...

В данное время мы стараемся вызвать и передать «Кавказу» — впечатлѣния и мысли, которые оставили в нас эти мѣсяцы...

По народному толку, июль, июль и август — въ Гекчай всегда являлись намъ сокрушителями человеческого здоровья...

Багадарили мѣстной администраціи или другой причинѣ, частныя плантаціи — как мы слышали — закрыты вблизи Гекчая...

Съ уничтоженіемъ этого Агдаше-гекчайскаго зла, останется у насъ уничтоженіе еще одного зла, имѣющаго уже въ виду мѣстной администраціи...

Выше мы сказали, что отнесительная справедливость всехъ существующихъ о Гекчаѣ преданій, заключалась, главнымъ образомъ...

оно могло быть введено, в Іеменъ, — напротивъ. Маздезмъ имѣвалъ въ обязанности вращающему: обрабатываніе земли, воздѣлываніе полезныхъ растений...

образомъ, в близости чалтычныхъ плантацій, разнородныхъ прежде мѣстами жителями. — Теперь же, когда мы имеемъ несколько случаевъ болѣзненныхъ проявленій...

Июль, июль и августъ принадлежатъ къ жаркимъ мѣсяцамъ въ Гекчаѣ (гдѣ же они и не жарки въ Закавказскомъ краѣ, въ городахъ въ особенности). Рабочіе люди, т. е. люди физическаго труда...

Съ уничтоженіемъ этого Агдаше-гекчайскаго зла, останется у насъ уничтоженіе еще одного зла, имѣющаго уже въ виду мѣстной администраціи...

нико въ Аравію. Вопросъ настолько темень, что даже такой ученый какъ Доли не напрасно трудились надъ его разрѣшеніемъ въ своей книгѣ: «Israélite à la Mecque»...

БИБЛИОГРАФИЧЕСКАЯ ЗАМѢТКА.

«Исторія руководства къ пасечному хозяйству въ современномъ его состояніи. Составилъ П. Табушня. Киевъ. 1875 г.»

Рядко гдѣ-либо въ Россіи можно найти такъ много мѣстностей, безусловно благопріятныхъ для пчеловодства, какъ у насъ на Кавказѣ...

Откуда же взять знаніе? У насъ нѣтъ ни практическихъ школъ пчеловодства, ни образцовыхъ пасѣвъ и пр., гдѣ-либо можно было поучиться рациональному пчеловодству...

Книга г. Табушня, похъ вышеприведенныхъ заглавіемъ, дѣлится на два отдѣла: на теоретическій, заключающій въ себѣ естественную исторію пчелы и практическій — практическое пчеловодство.

Въ этомъ-же отдѣлѣ г. Табушня помѣстилъ главу о болѣзняхъ пчелы и вредныхъ для нихъ животныхъ. Здѣсь онъ высказываетъ свое «твердое» убѣжденіе: что ни болѣзни, ни животныя никогда не причиняютъ ощутительнаго вреда пасѣвѣ...

Въ практическомъ отдѣлѣ г. Табушня довольно подробно и подробно излагаетъ самый ходъ пчеловодства; здѣсь онъ вполне остался практическимъ пчеловодомъ. Его руководствѣ не предать, подобно имѣющимся на русскомъ языкѣ руководствамъ, для извѣстной операціи пчеловодства...

Въ практическомъ отдѣлѣ г. Табушня довольно подробно и подробно излагаетъ самый ходъ пчеловодства; здѣсь онъ вполне остался практическимъ пчеловодомъ. Его руководствѣ не предать, подобно имѣющимся на русскомъ языкѣ руководствамъ, для извѣстной операціи пчеловодства...



